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БІОНІКА ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ІННОВАЦІЙНОГО МИСЛЕННЯ  

У СТУДЕНТІВ МЕДИЧНИХ УНІВЕРСИТЕТІВ  

 
У дослідженні проаналізовано теоретичні основи біоніки як міждисциплінарної галузі 

знань та біоінженерної практики для використання в медичній освіті та клінічній 
діяльності. Показано, що залучення в навчальний процес біоніки та/або її окремих 

розділів (теоретичних, практичних) може бути корисним дидактичним засобом для 

пропедевтики у формуванні основ міждисциплінарного підходу вивчення явищ живої 
природи з метою проєктування біоінженерних систем та розроблення методів 

лікування, діагностики захворювань чи реабілітації людини. У дослідженні висвітлено 

зв’язок методологічних основ біоніки та практики використання її досягнень із 

завданнями формування в студентів медичних закладів вищої освіти інноваційного 
мислення, актуального для майбутньої професійної діяльності в командах фахівців під 

час створення та впровадження технічних розробок біонічного змісту 

(нейроінтерфейсів, біонічних протезів, апаратів для реабілітації, біоміметичних 
медичних матеріалів, стратегій обробки медичної інформації тощо). Визначено області 

перетину властивостей інноваційного мислення та біоніки; обґрунтовано напрямки 

використання ідей та методів біоніки для медичної освіти. Представлено результати 

анкетування студентів щодо важливості вивчення біоніки в закладах вищої медичної 
освіти, на що вказали близько 90% опитаних. Практичним результатом проведеного 

дослідження є аналіз змісту біоніки та формулювання базових напрямків для 

впровадження ідей біоніки в освітній процес медичних закладів вищої освіти та 
практику медичних досліджень; для оптимізації освітнього процесу та розроблення 

навчально-методичного забезпечення з біоніки. Зокрема, вони підкреслюють доцільність 

упровадження елективного курсу з біоніки, на що звернули увагу близько 90% студентів, 
які брали участь у факультативних заходах. 

  

Ключові слова: біоніка, біоінженерія, біоміметика, інноваційне мислення, медична 
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«…Творчий дух людини може створювати різні винаходи,  

але йому ніколи не вдасться створити  

щось прекрасніше, економічне та просте, ніж ті,  

що створені природою, бо у її винаходах немає  

ані недоліку, ані надмірності…» 

Леонардо да Вінчі 

ВСТУП 

 

Відповідно до Стратегії розвитку вищої освіти в Україні на 2022–2032 рр. (2022) 

перед закладами вищої освіти України стоїть завдання «диверсифікувати освітні пропозиції 

та оновлювати зміст освіти з метою задоволення зростаючих потреб у розвитку 

інноваційного та критичного мислення». При цьому методологічною основою такої 

диверсифікації освітніх програм (з акцентом на інноваційне та критичне мислення) є 

«міждисциплінарність (мультідисциплінарність) освітніх та дослідницьких програм» як 

світовий тренд майбутнього. Враховуючи такі положення Стратегії розвитку вищої освіти 

України (2022), пропонуємо розглянути таку міждисциплінарну та кросдисциплінарну галузь 

знань як біоніка (біоміметика) в якості навчальної дисципліни саме для формування 

інноваційного мислення та реалізації сучасних трендів міждисциплінарності освітніх та 

дослідницьких програм. Відповідні методологічні та освітні особливості біоніки, що 

розглядаються в статті, можуть бути ефективно реалізовані саме у сфері вищої медичної та 

фармацевтичної освіти, де підготовка фахівців, які безпосередньо залучатимуться до 

інноваційних розробок, є пріоритетним напрямком.У першу чергу залучення біоніки як 

навчальної дисципліни стосується такого сучасного напрямку вищої медичної та 

фармацевтичної освіти як медична біоінженерія та фармацевтична біотехнологія.  

Низка психолого-педагогічних та методичних досліджень присвячені розвитку 

інноваційного мислення та міждисциплінарності для освіти. Наприклад, ряд відомих 

дослідників (В. Афанасьєв, Х. Барнет, І. Блауберг, В. Докучаєва, М. Лапін, І. Новік, А. 

Пригожин, А. Тряпіцина, Н. Юсуфбекова) пропонують системний підхід для проєктування 

інноваційної освіти, що, у свою чергу, сприяє формуванню інноваційного мислення. 

Системний підхід для вищої медичної освіти є не тільки методичним інструментом для 

проєктування інноваційної освіти, а й ефективним засобом формування основ клінічного 

мислення та міждисциплінарних компетентностей (Єгоренков, 2025). Дослідження 

вищезгаданих авторів акцентують увагу саме на підході для такого навчання, без розгляду 

питання, яка саме галузь знань краще всього відповідає формуванню інноваційного 

мислення та міждисциплінарних компетентностей. Окремі дослідження (Семанюк, 

Бруханський, 2024; Sagadiyeva, Mirza, 2023) присвячені методичним (за допомогою науково-

дослідницької роботи студентів, шляхом створення інноваційного середовища тощо) та 

психолого-педагогічним (створення умов для індивідуальної самореалізації студента тощо) 

аспектам організації системи навчання для ефективного та цілеспрямованого формування 

інноваційного мислення. Також сучасні дослідники, вивчаючи проблему використання 

міждисциплінарних зв’язків, зокрема і у сфері вищої медичної освіті, звертають увагу не 

стільки на якусь конкретну галузь знань (що є по своєму змісту міждисциплінарною), а 

більшою мірою на методичні та технологічні особливості організації освітнього процесу 

(Григорʼєва та співатори, 2022; Гуменна, 2021; Нечітайло, 2020; Шульгай та інші, 2018).  

Водночас проводяться багато інноваційних досліджень біоінженерного та 

біомедичного напрямку, де активно залучаються можливості саме біоніки і де роль фахівця з 

вищою медичною та фармакологічною освітою має важливе значення (Рисунок 1). 
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Рисунок 1. Напрямки медичного використання досягнень з біоніки 

Створено авторами самостійно 

 

У першу чергу це стосується досліджень та інженерних розробок, що пов’язані з 

біонічними кінцівками, створенням інших штучних та гібридних органів (серце, 

підшлункова залоза, шкіра, кістки, хрящі, екзоскелети), розробленням біонічного 3D-друку, 

біонічних наноструктур (зокрема і ДНК-наноструктур), використання біомаркерів тощо 

(Sharma et al., 2024; Sheng et al., 2024; Lunguț et al., 2023; Homaeigohar, 2025; Hindy et al., 

2025; Chiticaru, 2024; Baranovska, Lutsenko, 2024; Ma et al., 2024; Hohl et al., 2024; Tan et al., 

2021; Vaughan-Graham et al., 2020; O’Connor, 2021; Hwang et al., 2015; Li et al., 2014; Tian et 

al., 2023; Yu. et.al., 2025).  

Вважаємо, що залучення можливостей саме біоніки як між- та кросдисциплінарної 

галузі біологічних/технічних знань (включаючи її методологічні аспекти) для розв’язання 

зазначених завдань вищої медичної та фармацевтичної освіти є актуальною, але недостатньо 

відображеною в науковій літературі і тому потребує додаткових педагогічних та 

методологічних досліджень.  

Метою статті є аналіз структури знань, принципів та методів біоніки як 

міждисциплінарної галузі знань у контексті сучасної високотехнологічної медицини та 

аналіз можливостей і особливостей формування інноваційного мислення та відповідних 

компетентностей в студентів медичних університетів з метою використання та/або створення 

в команді фахівців різного напрямку біоінженерних розробок діагностичного, лікувального 

або реабілітаційного спрямування.  

Завдання дослідження: 

1. Аналіз змісту, принципів та методів наукових досліджень та біоінженерних 

розробок біоніки в контексті завдань сучасної медицини. 

2. Аналіз змісту та особливостей формування інноваційного мислення в студентів 

медичних університетів під час освітнього процесу з метою участі в створенні та / або 

апробації біонічних інженерних розробок або алгоритмів обробки медичної інформації. 

3. Обговорення ставлення студентів медичних університетів до актуальності 

біоніки як складової частини медичної освіти та можливої методики факультативного 

вивчення методології біоніки як міждисциплінарної галузі знань та її окремих актуальних 

для медицини тем.  
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МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ  

 

Під час проведення дослідження автори використовували, відповідно до мети статті, 

різні методи.  

 теоретичні: контент-аналіз наукових джерел з методологічних основ та 

практичних досягнень біоніки для біомедичних технологій; узагальнення даних з 

педагогічних та психологічних джерел у контексті інтеграції знань та розвитку 

інноваційного мислення за допомогою використання змісту біоніки для медичної освіти; 

 емпіричні: вивчення роботи спеціалізованих центрів розроблення та 

впровадження біонічних технологій у практику; бесіди зі студентами та науковцями з 

приводу доцільності залучення біоніки як галузі знань та практики до медичної освіти; 

анкетування. 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

Аналіз поняття біоніки для подальшого методичного використання. Біоніка в 

науковому та освітньому просторах має широкий діапазон визначень. Так, електронне 

науково-енциклопедичне видання «Енциклопедія сучасної України» Інституту 

енциклопедичних досліджень НАН України наводить таку дефініцію: «Наука, що вивчає 

застосування принципів дії живих систем і використання біологічних процесів для 

вирішення інженерних завдань». Але як і будь-яке визначення, наведене має свої обмеження 

з точки зору потреб використання в освітньому процесі. Вважаємо, що немає ідеального 

визначення поняття «біоніка», яке охоплює всі освітні завдання, всі аспекти розуміння та 

практичного використання біоніки. Узагальнюючи результати аналізу наукових, науково-

історичних, енциклопедичних джерелах з визначеннями поняття біоніки та її розділів 

(теоретична біоніка, прикладна біоніка тощо), сформулюємо суть змісту цих визначень. Для 

повноти картини бажано (в залежності від завдань конкретного заняття, етапу навчання, 

реалізації конкретних біонічних розробок) звертати увагу здобувачів вищої освіти на такі 

аспекти та грані біоніки: 1) біоніка вивчає живу природу з метою використання отриманих 

знань у практичній діяльності людини; 2) біоніка поєднує біологію, інженерію, біофізику, 

кібернетику та інші науки для вивчення природних систем, створення технологій та 

матеріалів, що імітують або вдосконалюють природні процеси; 4) біоніка функціонує на 

стику природничих та інженерних наук; 5) біоніка аналізує будову, функції і принципи 

роботи живих організмів для розроблення інноваційних матеріалів, механізмів і систем, що 

відтворюють ці принципи. На основі наведених аспектів та граней біоніки сформулюємо такі 

базові її риси: а) міждисциплінарність, (б) існування різних напрямків практичного 

використання результатів досліджень (зокрема й у медицини та фармакології), в) наявність 

сформованої наукової методології цієї галузі знань.  

У продовження теми термінологічного визначення біоніки наведемо пояснення її суті 

деякими сучасними дослідниками. Наприклад, R. Takahashi et al. (2021) звертають увагу, що 

біоніка як наука досліджує будову та функції живих організмів з метою застосування 

отриманих знань для розв’язання інженерних задач, а також для створення нових пристроїв і 

механізмів. Ці автори акцентують увагу на те, що основним завданням саме медичної біоніки 

є розроблення технологій, які поєднують біологічні та інженерні системи для створення 

новітніх технологій для медицини та охорони здоров’я. J. Hwang et al. (2015) на перше місце 

в розумінні суті біоніки виводять її «екологічність» та «гармонію з природою». Ці автори 

звертають увагу на те, що саме біологічні об’єкти досліджень з біоніки (тварини, рослини, 

комахи) «використовували» природні технології для створення своєї екосистеми без 

негативного впливу на природу. І така їх поведінка та спосіб життя може знадобитися 

сучасному людству.  

Тому, завершуючи аналіз суті біоніки та приклади робіт, що підкреслюють (у 

залежності від змісту конкретного дослідження) різні наукові, прикладні або методологічні 
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аспекти біоніки, ми можемо сформулювати твердження про те, що для подальших 

досліджень педагогіко-методологічних аспектів впровадження біоніки в медичну освіту 

необхідно так чи інакше враховувати всі наведені вище аспекти та грані біоніки.  

Міждисциплінарність біоніки. Як було вказано у Вступі, з посиланням на Стратегію 

розвитку вищої освіти в Україні (2022), міждисциплінарність освітніх програм є на даний час 

світовим трендом. Дослідження різних авторів з проблем вищої освіти та особистий 

багаторічний досвід роботи авторів статті в медичних закладах вищої освіти підтверджує 

актуальність міждисциплінарності освітніх програм саме для вищої медичної освіти. І цьому 

є декілька причин:  

 міждисціплінарність навчання у майбутніх лікарів створює дидактичні умови 

та підґрунтя для формування клінічного мислення високого рівня; 

 міждисципланарність програм сприяє більш глибокому розумінню клінічних 

дисциплін (Григорʼєва та співавтори, 2022; Шульгай та співавтори, 2018).  

Для реалізації необхідної для вищої медичної освіти міждисциплінарності навчання 

необхідні не тільки методичні розробки, що відображають особливості навчання майбутніх 

лікарів (Гуменна, 2021) але й залучення в освітню програму відповідних навчальних 

дисциплін, які в цілому є міждисциплінарними. Однією з таких дисциплін, вважаємо, є 

біоніка.  

Проведений нами аналіз практичних досягнень біоніки як прикладної науки показав 

широкий спектр її міждисциплінарних зв’язків з іншими науковими напрямками та фактор її 

кросдисциплінарності (тобто залучення різних фахових дисциплін для реалізації певних 

біоінженерних та біомедичних проєктів). Результати такого аналізу наведено в Таблиці 1.   

 

Таблиця 1  

Наукові міждисциплінарні напрямки, що перетинаються із біонікою 

 

Наукові напрямки, змістовно 

пов’язані з 

методами/принципами та 

завданнями біоніки  

 

Основний методологічний та практичний акцент 

наукового напрямку 

  

Біоміметика / біомімікрія  

(Biomimetics/biomimicry) 

Імітація природних рішень для створення матеріалів або 

речовин з корисними технологічними властивостями 

(наприклад, створення матеріалів з гідрофобним та/або 

антибактеріальним ефектом) 

  

Біомеханіка 

(Biomechanics) 

Вивчення механічних процесів у біологічних системах 

(від біологічних макромолекул до систем організму 

людини, тварини або рослини) для створення штучних 

біонічних систем (наприклад, медичних екзоскелетів) 

Біокібернетика / 

біоінформатика 

(Biocybernetics/ 

Bioinformatics) 

Вивчення інформаційних процесів у біологічних 

системах з метою практичного використання у штучних 

або гібридних системах (наприклад, для створення 

нейроінтерфейсів та біонічних протезів) 

 

 

Синтетична біологія  

(Synthetic biology) 

Модифікації існуючих біологічних систем та/або 

створення біологічних організмів з заданими 

властивостями з метою їх технологічного використання 

(наприклад, створення бактерій, що розкладають 

пластик, або створення ДНК-наноконструкцій для 

фармакології та медичної діагностики) 

 

Біотехнологія 

(Biotechnology) 

Вивчення біологічних процесів для створення 

технологій та методів отримання корисних речовин 

та/або організмів (наприклад, генні технології для 
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виробництва інсуліну) 

  

Біоінженерія 

(Bioengineering) 

 

Використання інженерних методів та принципів під час 

дослідження біологічних систем з метою створення 

штучних або гібридних систем для технологічного 

використання (наприклад, для створення біосумісних 

імплантів) 

Біонічний дизайн  

(Bioinspired design) 

Запозичення ідей живої природи для інноваційних 

розробок у різних галузях (архітектура, проєктування 

літаків, створення систем енергезбереження тощо) 

 

Нейробіоніка 

(Neurobionics) 

Вивчення принципів та механізмів роботи центральної 

нервової системи тварин чи / або людини з метою 

створення штучних чи гібридних систем обробки 

інформації ( наприклад, систем штучного інтелекту) 

 

Складено авторами самостійно на основі використаної літератури  

 

В основі вказаного різноманіття міждисціплінарності предметних зв’язків та 

кросдисциплінарності при реалізації біонічних проєктів закладено принципи та методи 

біоніки як прикладної науки, головною метою якої є запозичення досягнень живої природи 

для створення біоінженерних конструкцій. Головні принципи та методи біоніки 

представлено на Рисунку 2. 

 
Рисунок 2. Перелік принципів та методів біоніки 

Складено авторами самостійно на основі аналізу літератури та проєктів з біоніки. 

 

Кожний з вказаних принципів та / або методів реалізується в конкретних розробках, 

зокрема і біомедичного призначення, саме у наш час. Наприклад, необхідність 

технологічного розвитку людства актуалізує питання екології та екологічної адаптації 

сучасних біоінженерних розробок до навколишнього середовища. Фахівці вважають, що 

саме біонічні підходи мають величезний потенціал для такої гармонізації технологій з 

природою (Hwang, 2015). Далі розглянемо ті напрацювання та здобутки біоніки, які, на наше 

переконання, можуть бути корисними в розв’язанні завдань, що стоять перед вищою 

медичною освітою.  
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Напрямки використання біоніки для медичної науки та освіти. На Рисунку 1 

зазначені загальні сучасні напрямки використання біонічного підходу для біомедичного 

напрямку. Спочатку на конкретних прикладах розглянемо специфічні риси використання 

біоніки для медичної науки та практики.  

У науковому огляді М. McMahon, С. Erolin (2024) описано п’ять різних об’єктів з 

біоніки (паразитичні оси, комарі, акули, головоногі молюски та слабоелектричні риби), 

вивчення яких має значення для медицини. Такими напрямками, вважають автори 

дослідження, є створення методів транспортування біологічних тканин під час біопсії або 

малоінвазивної хірургії, для проєктування медичних голок та систем ендоваскулярного 

лікування, для розроблення систем антибактеріального контролю інфекцій. Також науковці 

звернули увагу і на проблему впровадження біонічного підходу в медичну освіту та створили 

відповідний навчальний ресурс (веб-сайт для презентації 2D-графіки руху відповідних 

біологічних систем та ілюстрацій).  

Акцент на використання біонічного підходу в медицині для створення штучних 

органів (протези кінцівок, штучне серце, синтетична підшлункова залоза тощо), включаючи 

історичний огляд, зроблено в дослідженні А. Sharma et al (2024), а також запропоновано 

важливі для обговорення серед студентів-медиків етичні міркування такого напрямку. 

Популярним біонічним напрямком у медицині є дослідження різних біологічних об’єктів та 

систем для розроблення прототипів кінцівок та екзоскелетів (Sheng et al., 2024; Lunguț et al., 

2023; Hohl, et al., 2022; Tan et al., 2021; Vaughan-Graham et al., 2021; O’Connor et al., 2021). 

Акцент авторів подібних досліджень робиться вже не тільки на створенні функціональних 

біомеханічних аналогів кінцівок людини або систем відновлення руху людини, а й на 

розробленні інноваційних матеріалів та систем керування роботою кінцівок та медичних 

екзоскелетів. Такий сучасний тренд біонічних досліджень медичного напрямку розширює 

освітні та наукові між- та кросдисциплінарні горизонти біоніки.   

Біонічні напрямки медичних та фармакологічних досліджень стосуються також і 

молекулярного / наномолекулярного рівнів дослідження біологічних структур та створення 

функціональних аналогів. Наприклад, для виконання завдань регенеративної медицини (для 

створення технологій регенерації шкіри) вивчаються та створюються білкові гідрогелі, 

електроактивні гідрогелеві пластирі, біогібридні нановолокнисті матеріали (Homaeigohar, 

2025; Hindy, 2025). Окремим напрямком такої молекулярної та нанорозмірної біоніки можна 

вважати вивчення різних біомолекулярних структур (клітинних мембран, фосфоліпідів, 

молекул ДНК та РНК тощо) для створення систем цільової доставки ліків, регуляції 

ферментативного синтезу, генетичного лікування тощо (Hwang et al, 2015; Li, 2014). 

Кожний із наведених прикладів використання біоніки стосується різних напрямків 

медицини (від молекулярної медицини до фармакології та хірургії). Але спільним є те, що всі 

ці напрямки базуються на загальних принципах та методах біоніки. Крім того, подібні 

біонічні розробки медичного призначення можуть бути залучені для перегляду змісту 

освітніх програм медичних університетів та методики вивчення проблем (теоретичних, 

прикладних) медичної біоніки. Ще однією спільною рисою та метою вивчення й аналізу 

подібних розробок є необхідність впровадження ідей і методів біоніки в медичну освіту 

(Рисунок 3) для розвитку інноваційного мислення. 
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Рисунок 3. Напрямки використання ідей та методів біоніки для медичної освіти 

Складено авторами самостійно 

 

Основні поняття та характеристики інноваційного мислення. Проблеми 

формування інноваційного мислення та відповідних освітніх технологій, узгоджених до 

різних фахових напрямів, активно досліджуються багатьма авторами (А. Грітченко, В. Делія, 

Р. Джадкінс, О. Пономарьов, А. Харченко, Л. Холодова, О. Шапран та інші). В історичному 

плані такі дослідження починаються з класичної роботи австрійського економіста Йозефа 

Шумперта «Теорія економічного розвитку» (1912), який першим увів у науковий обіг 

поняття «інновація». У подальшому воно було розвинуто в сучасне поняття «інноваційне 

мислення». Термін «інноваційне мислення» був запроваджений В. Делія на Всесвітньому 

філософському Конгресі у 1993 р. Для нашого дослідження стосовно залучення біоніки як 

наукового напрямку та навчальної дисципліни для формування інноваційного мислення в 

студентів медичних університетів важливо те, що сам автор терміну «інноваційне мислення» 

вважає, що характерними рисами такого мислення є: (а) можливості забезпечення 

інноваційного процесу, (б) необхідність генерації інновацій, (в) іманентність інноваційних 

здібностей (здатність закладів вищої освіти до генерації інноваційного мислення). Останній 

пункт поєднується з таким сучасним напрямком педагогічних досліджень, як «інновації в 

освіті» (Кремень, 2021, с. 338–340), тому що процес формування інноваційного мислення 

потребує створення відповідного інноваційного освітнього простору для студентів та 

викладачів. Проведений нами аналіз наукових джерел (Ганаба, 2021; Грітченко, Кириленко, 

2015; Соболєва, 2020) дав змогу зробити висновок, що інноваційне мислення є поєднанням 

декількох типів мислення (Рисунок 5), а його особливістю є практична направленість на 

створення інноваційних рішень. С. Соболєва (2020) використовує по відношенню до такої 

функціональної риси інноваційного мислення такі характеристики: прагматичність 

мислення, здатність до конкретизації цілей у пошуку інноваційних рішень тощо.  



e-ISSN 2412-0774  CONTINUING PROFESSIONAL EDUCATION: THEORY AND PRACTICE ISSUE № 1 (86), 2026 

 

42 
© Єгоренков Анатолій, Любчик Олена, 2026 

 
 

Рисунок 5. Складові частини інноваційного мислення як синтезу різних видів мислення  

Створено авторами самостійно 

 

Важливою рисою інноваційного мислення є його професійна спрямованість. Для 

вищої медичної освіти ознакою такої професійної спрямованості є наближення вказаного 

комплексного типу мислення до професійного, так званого клінічного мислення (Шевченко 

та співавтори, 2023; Shea et al, 2023). Аналіз наукових джерел з медичного фаху, знайомство 

з медичними науковими дослідженнями та багаторічний досвід спілкування з лікарями та 

вченими-медиками дозволив сформувати перелік спільних характеристик інноваційного та 

клінічного мислення, що додатково актуалізує формування інноваційного мислення в 

студентів-медиків з точки зору загальних компетентностей майбутнього лікаря (Рисунок 6).  

 
Рисунок 6. Перетин властивостей інноваційного та клінічного мислення  

Створено авторами самостійно 
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У контексті основного напрямку нашого дослідження проведений аналіз визначив 

області перетину властивостей інноваційного мислення та біоніки (Таблиця 2). 

 

Таблиця 2 

Властивості інноваційного мислення в контексті використання методів та принципів 

біоніки для медицини та медичної освіти 

 

Приклади властивостей інноваційного 

мислення  

Методологічна та/або освітня 

особливість біоніки як галузі знань 

Групові ідеї дослідників різних фахових 

напрямків для виконання спільного 

завдання 

Між- / кросдисциплінарність фахових 

знань та методів дослідження у біонічних 

розробках 

 

Критичність інноваційного мислення 

Системна (біохімічна, енергетична, 

механічна, інформаційна, екологічна, 

тощо) доцільність в організації живих 

систем 

 

Креативність інноваційного мислення 

Оригінальність та ефективність природних 

рішень для різних механізмів 

функціонування біологічних систем   

Творча вмотивованість дослідника у 

розв’язанні проблеми 

«Натхненність» дослідника під час 

«запозичення» ідей живої природи для 

створення біонічних розробок 

 

Бачення багатоваріантності в реалізації 

конкретного проєкту 

Різноманітність природних рішень у 

біологічних механізмах живих систем 

(наприклад, механізмів руху організмів у 

різних середовищах) 

Практична спрямованість під час 

розв’язання проблеми 

Створення біонічних медико-інженерних 

розробок для лікування / діагностики 

 

Складено авторами самостійно на основі використаної літератури 

 

Враховуючи проведений аналіз структури інноваційного мислення в контексті 

завдань вищої медичної освіти (формування клінічного мислення, компетентностей для 

участі у інноваційних біомедичних проєктах), можна зробити висновок про доцільність 

використання методологічних та навчальних можливостей біоніки для розв’язання цих 

завдань.  

Результати анкетування студентів. У межах факультативної роботи зі студентами з 

тем біоніки було проведено опитування, у якому взяли участь близько 80 студентів першого 

курсу. Співвідношення відповідей «Так / Ні / Не знаю» на початку та після завершення 

факультативних заходів (семінарів, індивідуальних проєктів, спостережень, переглядів 

розробленого відеоконтенту тощо) наочно демонструє розуміння студентами важливості 

вивчення біоніки в закладах вищої медичної освіти. Так, відповіді на питання «Чи 

вважаєте Ви доцільним для вищої медичної освіти вивчення питань біоніки – науки, що 

вивчає принципи організації та процеси функціонування живих організмів для створення 

інженерних проєктів та технологічних методів, зокрема для медичного напрямку?» були 

такими:  

 «так»  12% на початку; 81% після завершення; 

 «ні»  11% на початку; 5% після завершення; 

 «не знаю»  77 % на початку; 14% після завершення.  

На відміну від початку факультативних заходів з біоніки після їхнього завершення 

студенти-першокурсники змогли вказати назви актуальних для медицини тем з біоніки, їх 



e-ISSN 2412-0774  CONTINUING PROFESSIONAL EDUCATION: THEORY AND PRACTICE ISSUE № 1 (86), 2026 

 

44 
© Єгоренков Анатолій, Любчик Олена, 2026 

рейтинги для вивчення в рамках елективного курсу, мотивуючі фактори для вивчення 

біоніки тощо.  

На питання «Які (з Вашої точки зору) можуть бути корисні наслідки від вивчення 

біоніки студентами медичного університету?» домінуючими були наступні відповіді:  

 розвиток інновайційного мислення для медико-технічних розробок (67%); 

 позитивний вплив на формування корисних професійних компетентностей 

(67%); 

 позитивний вплив на особистий інтелектуальний розвиток (60%). 

У відповідях студентів на питання: «Чого Ви особисто очікуєте (у різних аспектах) від 

використання науково-технічних досягнень та розробок з біоніки у медицині?» можна 

виділити три аспекти (моральний, науковий, соціальний):  

1) у моральному аспекті  використання науково-технічних досягнень та розробок з 

біоніки у медицині є важливими оскільки вони формують етичні підходи до використання 

технологій, що змінюють людське тіло; 

2) у науковому аспекті  (а) сприяння глибшому розумінні взаємодії біологічних і 

технічних систем, (б) сприяння точнішим методам діагностики та персоналізованому 

лікуванні завдяки інтеграції біонічних систем із біоінженерією; 

3) у соціальному аспекті – покращення якості життя людей з інвалідністю та 

зменшення соціальної ізоляції.  

Питання: «Які теми з біоніки Ви вважаєте найбільш актуальними для вивчення у 

медичному університеті?» допомогло зробити перелік та рейтинг рекомендованих 

студентами тем з біоніки для можливого вивчення за пріоритетами:  

 біонічні внутрішні органи людини;  

 біонічні екзоскелети для відновлення руху людини;  

 біонічні нейропротези (біонічне око, тощо);  

 біонічні наноконструкції для наномедицини та нанофармакології;  

 етичні питання створення гібрідних організмів (біороботів, тощо).  

Вважаємо, що отримані результати анкетування можуть бути використані для 

оптимізації освітнього процесу та розроблення навчально-методичного забезпечення 

(робочих програм, силабусів, методичних рекомендацій) з біоніки у закладах вищої 

медичної освіти. Зокрема, вони підкреслюють доцільність упровадження елективного 

курсу з біоніки, на що звернули увагу близько 90% студентів, які брали участь у 

факультативних заходах. 

 

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

1. У результаті аналізу принципів / методів біоніки як міждисциплінарної та 

кросдисциплінарної галузі знань створена методична основа для розроблення тем 

теоретичних та практичних занять для здобувачів вищої медичної освіти на перших курсах 

свого навчання.  

2. Проведений аналіз структури та особливостей інноваційного мислення в 

контексті завдань медицини та медичної освіти створює передумови для пропедевтики у 

формування компетентностей використання такого мислення під час створення 

технологічних проєктів медично-наукового та медично-освітнього напрямку на клінічних 

кафедрах. 

3. За результатами впровадження різних факультативних форм залучення 

студентів медичного університету для знайомства з біонікою та проведеного підсумкового 

анкетування доведена актуальність використання біоніки як перспективного напрямку для 

реалізації окремих пунктів Стратегії розвитку вищої освіти України (Стратегія Розвитку 

вищої освіти в Україні на 2022–2032 роки, 2022). 
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Перспективи подальших досліджень полягають у впровадженні методологічних 

ідей біоніки як прикладної науки для вищої медичної освіти у вигляді різних методичних 

розробок та форм проведення занять: завдання-кейси, факультативні семінари, польові 

спостереження в живий природі, вивчення практичного досвіду навчання та/або 

біоінженерних розробок з використанням ідей біоніки, розроблення авторського навчально-

демонстраційного контенту для інформаційних мереж із залученням студентів (приклад: 

Єгоренков, Чикшеєв, 2025). 

 
 

Рисунок 9. Ознайомлення з досвідом навчально-просвітницької роботи одного із 

закладів з біоніки для студентів та учнів («Bionicum», м. Нюрнберг, Німеччина). На 

стенді центру вказано: «Природа як модель для технологій – це біоніка» 

Створено авторами самостійно 

 

Також планується розроблення та впровадження спеціалізованих за змістом та 

формою проведення занять з біоніки для різних фахових напрямків вищої медичної освіти 

(медицина, стоматологія, фармація, педіатрія, тощо) та дослідження впливу біоніки на 

мотивацію вивчення студентами медичних закладів вищої освіти інтегрованих курсів 

(науково-природничого, біоінженерного та клінічного змісту).   
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The study analyzes the theoretical foundations of bionics as an interdisciplinary field of 

knowledge and bioengineering practice for use in medical education and clinical practice. It is 
shown that the inclusion of bionics and/or its individual sections (theoretical, practical) in the 

educational process can be a useful didactic tool for propaedeutics in forming the foundations 

of an interdisciplinary approach for studying the phenomena of living nature with the aim of 

designing bioengineering systems and developing methods for treating, diagnosing diseases, or 
rehabilitating humans. The study also highlights the connection between the methodological 

foundations of bionics and the practice of using its achievements with the tasks of forming 

innovative thinking among students of higher medical institutions, relevant for future 
professional activities in teams of specialists during the creation and implementation of 

technical developments of bionic content (neurointerfaces, bionic prostheses, rehabilitation 

devices, biomimetic medical materials, medical information processing strategies, etc.). The 
areas of intersection between the properties of innovative thinking and bionics have been 

identified; the directions for applying the ideas and methods of bionics in medical education 

have been substantiated. The results of a student survey on the importance of studying bionics 

in higher medical education institutions are presented, with about 90% of respondents 
indicating its significance. The practical outcome of the study is an analysis of the content of 

bionics and the formulation of key directions for implementing bionic ideas in the educational 

process of higher medical education institutions and in medical research practice, aimed at 
optimizing the educational process and developing teaching and methodological support in 

bionics.  
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